

在患難中仰望

親愛的弟兄姊妹平安

我們今天要一起來思想的是詩篇 44 篇，大約可以分為五個段落：

- 一、44:1-3，上帝過去的作為，重溫上帝為以色列所行的大事。
- 二、44:4-8，回憶他們對上帝的信心，表達他們對上帝的信靠。
- 三、44:9-16，疑問上帝現在的作為，為什麼讓他們陷入患難與痛苦裡面。
- 四、44:17-22，再次表達他們對上帝的忠誠與信靠。
- 五、44:23-26，上帝未來的作為，求上帝掌權與拯救。

接下來，我們就一起來看今天的經文，我們首先來看，44:1-3，上帝啊，你在古時，我們列祖的日子所行的事，我們親耳聽見了；我們的列祖也給我們述說過。你曾用手趕出外邦人，卻栽培了我們列祖；你苦待列邦，卻叫我們列祖發達。因為他們不是靠自己的刀劍得地土，也不是靠自己的膀臂得勝，乃是靠你的右手、你的膀臂，和你臉上的亮光，因為你喜悅他們。)

這裡我們看到，他們先讚美上帝信實且大能的作為，因為過去他們的祖先從出埃及、過紅海、經曠野、渡約旦河、攻破耶利哥和迦南地的各族，都是上帝的手在帶領。後來他們經過黑暗的士師時代，進入王國時期，經歷大衛和所羅門王朝的輝煌，也是上帝的氣力在掌權。

但是這裡會有兩個問題，第一個問題是，他們現在的人怎麼知道過去這一切是上帝大能的作為，並且因為上帝的權能來讚美祂呢？在第一節就講得非常清楚，上帝啊！你佇古早，阮的列祖的時所行的事，阮親耳聽見；阮的列祖亦有對阮講起。所以他們能知道，是因為他們親耳聽見，他們親耳聽見，是因為他們的祖先對他們講述，這樣一代一代地傳承下來。

另一個問題是，他們的祖先怎麼告訴他們？除了在全體會眾的聚集之外，更重要的是在家庭之中。大家圍繞在飯桌上，聆聽長輩講述他們的祖先是怎樣得到上帝的帶領，他們又是如何受到上帝的恩待。我們需要注意的是，他們所傳遞的是上帝的作為，是上帝拯救的歷史，他們傳遞的是上帝讓紅海分開、讓天降嗎哪、讓約旦河水斷流、讓耶利哥城倒下、讓地球自轉停止、讓約書亞帶領以色列人征服迦南地。當他們一次又一次去數算的時候，他們的信心就得到激勵，一件又一件去回想的時候，勇氣就得到鼓舞，他們的心裡就充滿對上帝的確信。所以信仰的分享不一定是嚴肅的，更多是激勵的，讓人信心越加添。

親愛的弟兄姊妹，今天我們每一個人，甚至是我們的家族，都經歷了上帝豐盛的恩典，若我們認真去回首我們家庭的歷史，回顧我們生命中的經歷，會發現我們的每一步，每一個台階，每一個階段，都留下了主恩典的記號。我們可以一起來回想，我們出母腹到如今，一步一步都是上帝在保守，從我們蒙恩得救，從罪惡、魔鬼的權下被主救贖出來，上帝使我們靈魂甦醒，使我們能自由的活著，上帝醫治我們、教導我們、釋放我們、安慰我們，但這些卻都不是我們配得的。

親愛的弟兄姊妹，我們需要常常感謝上帝在我們身上、在我們家庭中的工作，不是我們能做什麼，而是若沒有上帝的恩典我們什麼都不能做，如同經文說，因為他們不是靠自己的刀劍得地土，也不是靠自己的膀臂得勝，乃是靠你的右手、你的膀臂，和你臉上的亮光，因為你喜悅他們。

當我們會數算主恩的時候，我們就能學會愛上帝，我們就能學會向自己死，為基督而活，當我們常常感謝上帝的時候，我們就能背十字架來跟隨主。我們就不會跟上帝計較，我們只會說，主啊！你要什麼你就拿去，我都願意給你，因為那本來就是你給我的。當我們常常感謝上帝，我們在受傷的時候，我們就不會失望，因為我們知道該仰望的是誰。當我們常常感謝上帝，我們在上帝面前就不會在意到底是要站、要坐，還是要跪。我們可以思考看看，我們有多久沒有跪在上帝面前了？我記得以前教會裡面的椅子，跪墊都是直接做在椅子上的，教會的長輩們常常是跪著禱告的。這些長輩在家中就是這樣帶著孩子或孫子禱告，也常常講起上帝對他們家庭的恩典，怎麼樣扶持他們、帶領他們，讓他們能到現在這樣，而家庭信仰就是從這樣開始建立起來的。

這種在家庭中口傳的方式，其實就是以色列人傳承信仰的方式，一個非常傳統的方式，但卻是最有效也最好的方式。這裡也給我們一個反省，當我們在思想該用什麼新的教導方式來吸引孩子，引起孩子的興趣或注意裡的時候，我們是否有從小就告訴他們上帝對我們家的恩典，上帝對我們家的意義，我們家經驗了上帝何等的作為？我們是否有從小告訴他們為何要敬拜與為何要如此敬拜？

我們若還記得上帝在出埃及記 10:2 告訴摩西說，並要叫你將我嚴厲對付埃及的事，和在他們中間所行的神蹟，傳於兒子和孫子的耳中，好叫你們知道我是耶和華。意思是對於這些要記念、要遵守、要傳誦的事宜，父親或長輩要講給孩子們聽，而孩子們就會問，這是什麼意思？或為什麼要這樣？這時父親或長輩，就要告訴他們正確的答案，也要解釋這些行為或禮儀背後的意義。

這就是家庭在信仰傳承中所扮演的角色，讓孩子在家庭中不斷地明白、看見、記得，並學會感謝上帝的恩典，在感謝中不斷地被上帝的愛激勵，讓他們更加專心地依靠上帝，在未來他們也能繼續向後代訴說上帝在他們生命裡的作為，向他們見證這位生命的救主。如同詩 145:4 所說，這代要對那代頌讚你的作為，也要傳揚你的大能。

當我們在家庭中是這樣去做的時候，我們就會發現我們的下一代也會有同樣的表現，對上帝敬畏、順服、確信。這也是接下來 44:4-8 所說的，上帝啊，你是我的王；求你出令使雅各得勝。我們靠你要推倒我們的敵人，靠你的名要踐踏那起來攻擊我們的人。因為，我必不靠我的弓；我的刀也不能使我得勝。惟你救了我們脫離敵人，使恨我們的人羞愧。我們終日因上帝誇耀，還要永遠稱謝你的名。

我們可以看到，他們對上帝的認識就如同他們的列祖一樣，他們的回應，讓人看到他們有真正的信心。他們不但相信過去他們的列祖告訴他們的，在過往上帝的拯救臨到他們，他們也相信，上帝的拯救照樣與他們同在。代表他們與列祖有同樣的認識，同樣的體會，也同樣看見上帝恩典的信實。所以我們可以看到，一個屬上帝的團體，他們對於上帝的認識、了解，對於信仰的確信應該是要具有一定的共同性。

雖然他們擁有與列祖一樣的信心，也與列祖一樣敬虔，但他們仍然遇見困難，遇見挑戰，遇見過不去的難關，所以 44:9-16 就是他們在問上帝，為什麼會這樣？我們明明就沒有做錯，為什麼上帝你要讓我們遇見這樣的事？44:17-18 才會說，這都臨到我們身上，我們卻沒有忘記你，也沒有違背你的約。我們的心沒有退後；我們的腳也沒有偏離你的路。

這個疑問沒有得到解答，但是他們非常清楚將他們放在這樣的環境裡面，讓他們遇到災禍與死亡的不是別人，就是上帝自己。當他們明白這是上帝在掌權之後，他們的反應是什麼？

44:22 說，我們為你的緣故終日被殺；人看我們如將宰的羊。這句經文乍看之下好像是對上帝的抱怨，但是不是，這句經文其實是在表達，雖然我們因為上帝的緣故受害，被看作將宰的羊，但是我們願意，我們甘心樂意地接受上帝你所安排的一切。

我們看到這群以色列人，他們發現這樣的苦難是從上帝來的時候，他們沒有抱怨，而是在來到上帝的面前，省察自己的信仰；他們也沒有矢志，而是用虔誠的心向上帝祈禱。因為他們相信，上帝對他們所存的是賜平安地意念，不是降災禍的意念，所以他們無論遭遇什麼樣的患難，只要專心依靠上帝，就必能得著幫助與拯救。因為他們相信，那位曾在歷史中不斷拯救他們的上帝，在這個時候必然也會拯救他的百姓。

親愛的弟兄姊妹，其實這不就是我們生命的經歷嗎？我們成為基督徒之後，我們的人生不是一帆風順，我們會領受恩典，但也會遇到挑戰，我們需要靠著恩典來面對苦難。為什麼我們要常常數算恩典、常常獻上感謝，因為這會讓我們知道，原來一路上上帝都用笑臉幫助我們，這樣在苦難來的時候，我們才不至於失去盼望，我們才能確信上帝對我們所存的是賜平安的意念，他必幫助我們，他必拯救我們，因為從以前到現在他都是拯救我們的上帝。

在我們信仰的路上我們也會覺得，為什麼主你應許給我們你的生命，但是我們卻活不出來。但是詩篇 44 篇提醒我們，在我們的難處、我們的軟弱中單純仰望上帝，用心去看見上帝在此時此刻的心意，相信主的意念是賜平安的意念，用信心順服主的意思，並在禱告中求主繼續在我們身上工作，相信主必幫助我們突破。

親愛的弟兄姊妹，每個時刻上帝都在掌權，每件臨到我們的事，都經過上帝的愛、智慧和恩典的籌劃，為我們量身打造，是對我們的生命有益處的。願主幫助我們，在每個患難或煎熬的時刻，單單仰望上帝的慈愛和信實，不斷數算上帝的恩典，用信心等候上帝的旨意成全，得著主所要我們得著的。